

老农

□启东 沈晖

说起我老爹的名字，当地人知道的不多，而提起“老农”，许多人都知道。

老爹个子不高、慈眉善目，五十岁刚刚出头，后背就微微驼了。他力气小，年轻时挑泥修岸就不能去，在那集体劳动的年代，他属于九分头劳力。

俗话说得好，狗熊啃地瓜，麻雀啄芝麻，各有各的能耐。别看我老爹身单力薄，人却很聪明，又是个种田好手。上世纪六七十年代，正是农业学大寨的时代，生产队农作物的茬口如何调整布局？如何看天看苗施肥？如何喷药治虫？这类关键措施，队长总要找我老爹商量。我们生产队是当地粮棉双高产单位，公社经常在我队召开生产现场会，经常安排我爹在田头作示范操作，介绍栽培新技术。有一次公社党委书记在推广粮棉夹种现场会上，喊我爹：“老农，你来说一下！”就这样，“老农”的称谓在当地慢慢叫开了。

老爹忠厚老实，吃苦耐劳。那

时候，我们生产队有个集体养猪场，大约每年养了20多头猪。可是前后换了儿任饲养员，养猪都是亏本。因此，队里请我爹饲养。为让猪仔吃到青饲料，春天，我爹几乎天天钻进大田给蚕豆整枝，夏天又到沟边割青草，秋天又将部分的番芋藤晒干储存，作为冬天备用饲料。他千方百计让猪仔吃好睡好，天天将猪圈里打扫得干干净净。如夏天遇到台风，他就晚上住猪舍。由于我爹精心饲养，猪棚里猪仔只只活蹦乱跳，膘肥体壮，从而引来一拨拨兄弟单位同行参观学习。

老爹心地善良，脾气很好。在我少年时代，我娘患有高血压、心脏病，在生产队里不能干重活。每当队里安排干计件活，知道我娘体力小，他总要赶来帮一把。尤其农忙季节，老爹更是忙里忙外，家务活几乎是一人独揽。每年秋天，一般白天社员们集体掰玉米，傍晚再将玉米棒子分到户。我家三口人，要分到几百斤玉米。屋里地方小，

常常堆在桌子底下。为怕堆着的玉米受热发霉，就要抢剥抢晒。老爹常常一个人在昏暗的小油灯下通宵剥。当我起身小便，看到瘦弱的父亲，疲惫的眼神与青筋暴起的双手，想上前搭一把，他总是说：“你明天还要上学，去睡吧，我也快好了。”第二天早上当我起床，勤劳的他已将昨晚上剥下的玉米籽全部晒到了场上。

老爹人缘挺好，看到周围邻居家砌房子，他总是不请自到，搬运砖瓦、夯屋基、提灰浆，常常忙了好几天，而且不喝酒，不抽烟，也不要钱。进入古稀之年后的老爹，还是闲不住，喜欢帮人家做些力所能及的事。人家劝他歇息，可他总是笑笑说：“不吃力！”

虽说老爹已离开我们多年，但他的音容笑貌经常浮现在眼前。曾经认识他的人见到我，总要问“老农”现在身体怎样？得知父亲前几年已经走了，对方总会稍微停顿一下，喃喃地说：“老农是个好人啊！”

奇怪的工具，问他，他只敢有介事地回一句“秘密”。

大概一个月之后，那个杂物间变了样，里面的一切井井有条，门后还挂上了蓝布帘子。母亲说，那是父亲的工作间，他要重操旧业了。

我原以为这只是他短暂的心血来潮，不过是为了消磨多余的时间而已。却没想到，有一天我刚进门，母亲就一把拉住我：“看，这你爸弄的，漂亮吧？”我盯着那个柜子仔细瞧，还别说，那旧碗柜经过去漆、打磨，重新抛光上漆，真的旧貌换新颜。我朝着父亲伸出大拇指，他神气地昂了昂头。

从此之后，父亲多了个新头衔——设计师“卞师傅”。隔三差五，父亲就会向我和母亲展示他的新作品，有时是凳子、擀面杖这类家用小物件，有时是台灯、折叠椅、纸巾盒这类精巧物品。随着父亲作品的增多，我和母亲对他的崇拜溢于言表，他的创作欲望也越来

越高。

慢慢地，“卞师傅”的名气在亲戚中传开，父亲也开始承接定制业务。外婆的龙头拐杖、弟弟家的儿童床、我家的小树造型书架，都出自父亲的巧手。所有拿到量身订制成品的人，都对父亲和他的作品赞不绝口，父亲也变得越来越平易近人，和蔼可亲起来。

上周，父亲给我发来他的新作品——两个厨房纸巾架。厚实的圆形底座，上面插着一节笔直的木杆子，正好能套一卷厨房纸巾，木杆顶端用螺丝拧了一个木块雕成的小鸟，栩栩如生。我调侃他：“行啊，卞师傅，现在啥都会做呀！”父亲哈哈一笑：“照网上图片做的，我这叫活到老学到老！”

看着父亲爽朗的模样，我真高兴他找到自己的兴趣所在，让他的退休生涯闪闪发光起来。看来，我也要向父亲学习了，人生路上孜孜不倦，多渠道发展才是王道啊！

小心驾驶

□常州 于晓庆

前段时间，我在开车时接二连三惹出了麻烦。

6月上旬某天中午，气温接近三十摄氏度，我开车去参加同学聚会，到了酒店停车场，看到最里面树荫下的车位正空着，便沾沾自喜地把车开了过去。因担心撞上紧贴车位右边的花台，在车头将拐进车位前方向打早了，而左侧停车又偏右边，两车挨得太紧，影响开门下车，于是想把车子往右挪挪，可在倒车时稍有疏忽，没掌握好距离，撞到了停在过道另一侧的车子。我下车看了现场，虽然情况并不严重，但还是通过停车场管理人员找到了被撞车子的主人，对方看我蛮有诚意，只让我赔了二百元钱便把事情了了。

眼看就要平平安安出月了，不曾想又惹上了麻烦。一天我开车去老城区的市第一人民医院配药，当时路况很好，车辆稀少，在轻踩刹车放慢车速后，便开始欣赏起路边整修一新的花木和竹篱，没注意

观察同车道行驶的前方车辆情况。等我转过头来观察路况时，只见前面的车子正停在人行横道线前等红灯，因为距离实在太近，猛踩刹车仍于事无补，还是顶到了人家车子的尾部。这次事故要比上次严重，好在对方车主比较爽气，说最近正准备年审做车子保养，如果我愿意就给五百块钱。我考虑自己要负全责，而且人家也没狮子大开口，也便依了他。

两个礼拜后的星期天，我与爱人带着孙子去城北某高档酒店喝喜酒，当天中午另有三四档婚宴在此举办，一时间二三百辆小轿车和十余辆大客车排到了运动场看台背面的停车场。婚宴一散场，客人们争先恐后驾车驶离。当我把车子开到离出口仅五十米处时，突然一车从右侧斜刺里冲了过来，想插到我的车头前。我一向看不惯加塞插队行为，自然不肯给插队的车子留空隙，岂料刚

雅事温存

□泰州 王太生

明代高濂《四季幽赏录》中有“冬时幽赏十二则”：湖冻初晴远泛，雪雾策蹇寻梅，三茅山顶望江天雪雾，西溪道中玩雪，山头玩赏茗花，登眺天目绝顶，山居听人说书，扫雪烹茶玩画，雪夜煨芋谈禅，山窗听雪敲竹，除夕登吴山看松盆，雪后镇海楼观晚炊。

隔着四百年，古人冬天12件雅事，纸上拂过，终不觉得远，其乐融融，让人觉得雅致温存，意犹未尽。

连续多年的暖冬，让我忘了曾经挂在屋檐下的一串晶莹冰凌。从前，天极寒，河面封冻，儿时的我曾在家乡被冻得严严实实的小河河面上溜冰，打陀螺。最羡慕老高，那时家住钱塘，雪后初晴，家童划着小船，船桨敲击冰片，发出清脆声音，那种怡然自得，怕是其他人所得不到的，老头儿不禁拍舷而歌。

从前日子慢，冬天骑一头毛驴踏雪寻梅，并不是一件稀罕的事情。一头蹇驴，走起路来，腿脚不太好，倒是与我相宜相配。高铁年代，梅花年年开，无奈毛驴不再有。

风雅钱塘，去过几次，却不知三茅山在哪里。反正西湖周围有不少山，古人看宽阔的江面升起漠漠寒烟，重重的山峦盖着皑皑白雪，江上片片帆船如银梭飞渡。隐在树林中的村户，屋瓦似寒玉般晶莹。这样就想起有年岁末，一次偶然的机会，我滞留在越中山间，此时刚好雪霁，但天阴，山树如钩，山峦翠碧，即便是在冬天，犹有水墨意境。

冬天的12件雅事，无法一一亲

溪水向东

□湖北宜昌 刘玉新

初冬的阳光，一路洒在泉溪河，平和而带了温情。近处的溪水、河滩、草地，稍远些的地方，隐约现出三三两两的房屋，间有乡间别墅，红瓦白墙。一切都那么安详而宁静，村庄已入冬了。

这是去往岳父家的路。从津洋口集镇到三渔冲岳父家不到三公里，一条清浅的小溪，潺潺向东。路与溪，平行向前，曲曲折折，拐弯的地方，总是簇起一片林子。周围是平田、山坡、林地，山湾湾里，偶尔也有一大片房子。

这一走，就快三十年了。1993年的时候，去一趟三渔冲，有时骑自行车，有时走着去。土公路，路面窄，凸凹不平的地方不少。溪水潺潺，从身边淌过。两个孩子总能在晴日里，光着脚跑在鹅卵石上，一边咯得尖声怪叫，一边快乐得像只小鸟。我们常常坐在溪边的石头上，看他们兄妹戏水，看他们逗着鱼转圈儿。村庄在身后安静地卧着，远远近近的地里，有人吆喝着大黄牛在耕田，鞭子在空中响起，“叭叭”的。有人挥着锄头在伺弄菜园子，那一地的葱花蒜苗，绿油油的，逼亮了你的眼。

好一幅田园山耕图啊！

又一个十年过去，土公路变成

了水泥路。再去看望岳父的时候，我把自行车变成了摩托。唯一没变的还是那条泉溪河。冬去春来，依然潺潺流淌。也就这么几年，公路边矗起了一栋栋小洋楼，原先三三两两散在山坡上的房屋，好像一夜之间，全搬到了公路边，沿路的房子连成了一线。如果走进去，你会发现，山上也有了街道的模样。村庄发生了翻天覆地的变化。我每次骑着摩托从溪边经过，总舍不得加大马力。我喜欢微风里，慢慢享受村庄的气息、土地的气息、栏圈的气息，村庄里，有我少年的记忆，有我童真的笑靥。我沿着溪水东来，从一座村庄抵达另一座村庄，骨子里长满了村庄的元素。

今天，我没有开车，特地走这条熟悉的小路。山还是那座山，水还是那道水，可喜的是水泥路变成了沥青路，画上了标识线，修筑了人行道，开通了公交车，沿途还种上了花草。

见到岳父的时候，他正在大坪边的路上散步。一个老人，年近九十，还能拄杖漫步，是他自己的修行，也是我们的福分。居于山湾，是他自己的选择，生活富足，却是时代的馈赠。驻足路边，溪河擦肩而过，策杖而行，山色迎面而来。

青石街

NEW SUPPLEMENT 911 号

投稿信箱:xinfukan@126.com